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实践教学活动简报
马克思主义学院                2017年 5月13 日

享受慢生活 品味绿生态
制作者：吴小洁、黄赛金、高雪娜、郭楚楚、李豪、倪萍、盛籼森、方文俊 
2017年5月13日，为进一步加强我们对“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课内容的理解，体会理论在生活中的实际运用，我们和“概论”课的老师一起来到南京高淳，开展了以“享受慢生活 品味绿生态”为主题的课外实践活动，参观了高淳国际慢城（老慢城）、高淳老街、固城湖水慢城（新慢城）。这次活动我们体验并理解了生态文明与城市建设相结合的慢生活发展理念，感悟颇多。
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慢城高淳 生态风光
上午10点左右，大巴车到达活动第一站——高淳国际慢城。2010年11月份在苏格兰举行的国际慢城会议上，江苏省高淳桠溪镇被世界慢城组织正式授予“国际慢城”的称号，这是中国首个国际慢城。慢城不是一座城市，而是位于高淳县桠溪镇西北部一块面积约49平方公里的地区，当地人称其为“生态之旅”。“慢城”是一种放慢生活节奏的城市形态，是指人口在5万以下的城镇、村庄或社区，反污染，反噪音，支持都市绿化，支持绿色能源，支持传统手工方法作业，没有快餐区和大型超市。根据“慢城”运动联盟的规定，成为其中成员必须在城市人口、环境政策、城市发展规划、基础设施、食品生产甚至青少年教育等方面满足54项的具体规定。 截至去年，全球已经有24个国家的130多个城市获得‘慢城’称号，在亚洲国家中，日本、韩国都有“慢城”了。
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5月春暖花开好时节，一进入慢城地区就感受到不一样的气息，干净的柏油马路，马路两边盛放的野花，翩然飞舞的蝴蝶，桃之夭夭，杨柳拂湖面，随处可见的一地黄花，让你怦然心动。在这里，人与自然和谐相处，幸福触手可及，方圆几十公里没有一个工厂，没有一个企业存在，到处是一片青山绿水。
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我们沿路绕慢城一周，和蔼可亲的慢城居民，一路向我们展示着慢城的田园特色，有亲手磨制的辣椒，现场蒸制的米糕，还有免费品尝的美味锅巴。一路缓缓前进，一路体验民风，一路拍照留念，一路渐入慢城轻松的生活节奏，想来如此忙忙碌碌的现代生活中依旧有这般恬静的诗情画意让人惬意徜徉，虽没有城市中霓虹交错之美，却也是能让久居城市之人有一番心灵的寄托与向往。
慢城，映衬了那句“绿色传承”的历史意义，把绿色发展作为理念写入了慢城发展战略，这是当代中国存在我们身边的生态文明建设的发展，在全面建设小康社会的今天，慢城的绿色发展理念相信也有力地回应了人民内心期待，反应出人们对美好绿意生活的期许。
二、高淳老街 风姿古朴
高淳老街位于南京市高淳县淳溪镇，是中国古街的一颗灿烂的明珠，是江苏省保存最为完整的明清古街。老街以古典建筑而著称，街中的店铺一般都为楼宇式双层砖木结构，挑檐、斗拱、垛墙、横衍、镂窗齐全，造型别致，古朴华丽。建筑风格带有明显的徽派特色，形式多样，风格各异。街道全用青石和胭脂石铺墁、两侧用青灰色石灰岩条石纵向铺砌，中间用胭脂石横向排列。
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步入老街，仿若时光倒转，回到了那个含蓄秀雅的古代，古色古香的店铺显得前高后低，错落有序。在那古老犹存的巷口探首凝望，宅户辟门通巷，一派小巷深处有人家的质朴、幽深意境，别有一番"合面店房两人沾，纵深小巷一线天"古韵情趣。我们便被其独特的美食文化，传统古朴的建筑和祥和的民风深深地吸引着。一青砖，一瓦片似乎都散发着民俗文化的迷人气息。这里的人们日出而作日落而息，勤劳地经营着祖辈留下来的手艺。最令我们印象深刻的还数羊肠小巷深处的"好水"——乾隆古井。随着现代化的发展，居民用水基础设施的完善，这口古井也渐渐地失去了它原来供人日常饮水的作用，也只是偶有三两人相伴来这里打水洗菜浣衣。
老街之行令人难忘——历史与现代文明的结合恰到好处，邻里之间相处地十分和谐。区别于其他江南风光的小镇，高淳老街更是承载了无数革命先辈前赴后继，百折不挠精神的红色圣地，游人们总是被它宣传照片和视频中秀美的小楼和满巷的美食吸引而来，却被它所蕴藏的革命热血与热情淳朴的民风感动而去。

三、水上风情 诗意生活
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下午，我们来到固城湖水慢城。虽然骄阳似火，但是连片的池塘上吹来阵阵凉风，令人心旷神怡。走在树木密布的林荫小道，恍如绿光仙境。小道尽头，水慢城赫然映入眼帘。颇有《桃花源记》中“初极狭，才通人，复行数十步，豁然开朗”的感觉。这个集科普教育，生态观光，水上运动，休闲度假于一体的水慢城位于南京固城湖旅游度假区的西侧，是高淳区传统农业向旅游业和现代农业转型发展的典型项目，其实行的绿色发展的理念深入民心，不难认为水慢城对于进一步改善生态环境，建设生态文明，提升城市形象和市民幸福指数具有积极意义。
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进入园内，放眼望去，清澈宁静的湖面映照着蓝天白云，三三两两慢悠悠地骑车观光。金沙滩上无垠的永圣湖面上泛着阵阵涟漪，轻抚着细腻的黄沙，湖边矗立着一排排高大的棕榈树，呼吸着醉人的空气，尽情享受着天然绿色氧吧。复行十来分钟，便是占地百余亩，沿湖延展的婚庆园，园内种植的菊花、薰衣草、郁金香连片成群，五颜六色，交相辉映，微风轻拂，草木微动，形似花海，一行人纷纷为之陶醉。一路骑行，须臾间便到园内特色的湿地动物园。这个动物园由鳄鱼馆，猛兽馆，灵长馆，火烈鸟园，鹦鹉馆，鹤园，天鹅湖和孔雀园等组成。游完湿地动物园，我们深深地感慨，地球之肺——湿地便可保存地如此完好，人与自然关系便会如此和谐。
隽秀的风光，怡人的景色，带给人们一种美的体验，一种自然纯真的理念。这是一个令人惊叹的花草生态园，充分展示了水慢城以绿色理念为发展根基的特点。同时，我们也在思考，中国梦是红色的，但中国梦的底色应该是绿色的，美丽中国的旋律也应该是绿色的。归去来兮，绿色改变生活。环湖之城，生态水慢城，绿色特色宜居小城，这既改善提升了生态环境，又依托旅游产业拉动了区域经济，实现了经济发展与环境保护的“双丰收”，在不断提升人民群众的幸福感和获得感的同时进一步践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，尤其是与坚持绿色发展不动摇，实现经济发展与环境保护相得益彰，相信水慢城为江苏省乃至为全国生态文明建设都具有标杆作用，做出了表率。
结束语

此次实践活动，既让我们体验了生态自然之美，也给了我们更多关于现代社会绿色发展的思考。高淳的生态建设十分完美的诠释了那句话“把生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济的优势，绿水青山才能变成金山银山。”想起陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的田园诗意生活，相对现代社会的快节奏，高淳的新老慢城被赋予了更加独特的意义，高淳的绿色生态正好应和了当今社会所提倡的绿色发展理念，既协调好人与自然之间的关系，又处理好社会经济发展与生态保护的关系，实现人与自然的和谐发展等思想，让我们更深刻地理解绿色发展理念的重要意义了，了解了绿色发展的实践方式及其价值。希望以后能有更多这样的实践活动，让我们在理论与实践的结合中收获更多。
指导老师：陶爱萍
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